©
Fraktion in der Stadtvertretung
der Landeshauptstadt Schwerin

Schwerin, 06.06.2017
Anfrage

Das Land stellt mit dem Integrationsfond Mittel fiir die Integrationsarbeit in den Kommunen Vorort
bereit, die von den Kommunen an die jeweiligen Triger der Projekte weitergereicht werden. Dazu
folgende Fragen:

1. In welchem Umfang stehen der Stadt Schwerin Mittel aus diesem Fond zu Verfiigung und in wel-
chem Umfang sind bisher Antrége von Projekttrégern eingegangen?

2. An welche Trager sind bisher welche Summen fiir welche Projekte bewilligt worden?

3. Welche Kriterien hat die Verwaltung bei der Bewertung der beantragten Projekte angelegt und in
wieweit hat die Verwaltung selbst eine Priorisierung von Projekten im Antragsverfahren vorgenom-
men, um auch die Erfordernisse in der Integrationsarbeit innerhalb der Stadt zu steuern und zu koor-
dinieren?

4. In welchem Umfang liegen noch nicht beschiedene oder abschlagig beschiedene Antrige auf Mit-
tel aus dem Fond vor und welche Griinde gab es fiir die Ablehnung bzw. noch offene Entscheidung?

5. Im Rahmen der Haushaltsberatung in der gemeinsamen 5itzung von Haupt- und Finanzausschuss
am 7.12.2016 hat der Dezernent Herr Andreas Ruhl zugesagt, gemeinsam mit der Fliichtlingshilfe
Schwerin und dem in der Verwaltung zwischenzeitlich zusdtzlich angestellten Personal nach Méglich-
keiten zu suchen, um die Koordinierung der ehrenamtlichen Projektarbeit zu unterstiitzen. Was hat
die Verwaltung diesheziiglich bisher unternommen?

Mit wem wurden hierzu Gespréache gefiihrt und zu welchen Ergebnissen ist man gekommen?

6. Seit dem vergangenen Jahr gibt es nach hiesiger Kenntnis beim DRK ein Projekt "Mitmachzentrale"
iber das mit Hilfe insbesondere von Landesférderung ehrenamtliche Tatigkeit koordiniert und orga-
nisiert werden soll. Wie erfolgte diesbeziiglich fiir ein solches Projekt in der Stadt Schwerin die Tra-
gerauswahl und an welche Rahmenbedingungen und Kooperationen ist die Forderung fiir dieses
Projekt gebunden?

Mit freundlichen Griien

gez. Stefan Schmidt
Stadtvertreter in der Landeshauptstadt Schwerin

Fraktionsbiiro
Am Packhof 2-6, 19053 Schwerin, Telefon: 0385 / 545-2957, Fax:0385 / 5452958
Sprechzeiten: Dienstag 10.00 Uhr bis 13.00 Uhr, Donnerstag 13.00 bis 16.00 Uhr

E-Mail: Stadtfraktion-Die-Linke@Schwerin.de  Internet: www.die-linke-Schwerin.de
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2017-06-22 Herr Dimitri Avramenko

Antwort auf Anfrage der Fraktion Die Linke der Stadtvertretung vom 06.06.2017

Nutzung der Férdermittel aus dem Integrationsfonds des Landes M.-V. / Fliichtlingshilfe
Schwerin e. V. / Mitmachzentrale

Sehr geehrter Herr Schmidt
Sehr geehrte Damen und Herren,

auf die Fragen |hrer Fraktion vom 6. Juni 2017 méchte ich wie folgt antworten:

1. In welchem Umfang stehen der Stadt Schwerin Mittel aus diesem Fond zu Verfligung
und in welchem Umfang sind bisher Antrége von Projekttrigern eingegangen?

Im Rahmen der Vereinbarung zwischen der Landesregierung und dem Landkreistag MV sowie
dem Stédte- und Gemeindetag MV Uber die Finanzierung fliichtlingsbedingter Mehrbelastungen
fur die Jahre 2016 - 2018, hat das Land einen Integrationsfonds zur weitergehenden Férderung
von Vorhaben und Projekten beim jetzigen Ministerium fir Soziales, Integration und
Gleichstellung eingerichtet. Mit Mitteln des Fonds kénnen Vorhaben und Projekte unterstiitzt
werden, die in besondere Weise geeignet sind, die gesellschaftliche Integration und das
Zusammenleben im Land zu férdern. Der Fonds wird in den Jahren 2016, 2017 und 2018 jeweils
mit Mitteln in Héhe von 1 Mio. € ausgestattet. Die Férderung aus dem Fonds bedarf grundsétzlich
einer Kofinanzierung durch den jeweiligen Trager in Hohe von 10 % (vgl. Nr. 3 c) der
Vereinbarung vom 2. August 2016).

Der Landeshauptstadt Schwerin stehen fir das Jahr 2017 die Férdermittel (Regionalbudget) in
Hbéhe von 99.812,51 € zur Verfligung. Zur Vergleich ist die Tabelle der Inanspruchnahme der
Fordermittel zum Stichtag 06.04.2017 beigefugt (siehe unten)
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Inanspruchnahme Regionalbudget 2017
Stand: Antrage zum Stichtag 06.04.2017

’ ; Anteil beantragtes
e il Db Integrationsfonds in € Mittelvolumen
Hansestadt Rostock 139.516,93 € 112.384,90 €
Landeshauptstadt Schwerin 99.812,51 € 81.764,13 €
Ludwigslust-Parchim 91.430,46 € 0,00 €
Mecklenburgische Seenplatte 173.872,28 € 240.704,31 €
Nordwestmecklenburg 71.412,82 € 94.492,47 €
Landkreis Rostock 127.219,59 € 71.266,34 €
Vorpommern-Greifswald 140.288,96 € 141.941,95 €
Vorpommern-Rigen 156.446,45 € 150.422 47 €
Mecklenburg-Vorpommern 1.000.000,00 € 892.976,57 €

Der gegenwartiger Gesamtbetrag der eingereichten Projekte, welche (zumindest) die formellen
Voraussetzungen entsprechend der Richtlinien des Integrationsfonds erfillt haben, belauft sich
auf 98.769,04 €. Davon Landesférderung 88.892,13 €; Eigenanteil (Kommunal oder Trager)
9.876,91 €.

2. An welche Trager sind bisher welche Summen fiir welche Projekte bewilligt worden?

Siehe Tabelle:
Stand: 14.06.2017

Ubersicht Mittel Integrationsfond

Regionalbudget fiir LH 5N 2017

Trager Projekt Laufzeit Landesmittel |Eigenanteil (EA! Gesamtkosten|

Deutscher Kinderschutzbund |Kinderrechte flr alle 01.01.17 - 31.12.17 8.352,00 528,00 9.280,00|beantragt / bewllligt

Kreisverband Schwerine. V. |Kinder EA (Kommune)

Deutscher Kinderschutzbund |Elterncafe’/ 01.01,17 - 31.12.17 6.364,66 - 707,19 7.071,85|beantragt / bewilligt

Kreisverband Schwerin e, V. |Deutschkurs EA (Kommune)

) 22.583,37 EUR beantragt / bewilligt

VSP gGmbH Schuss vor den Bug- 01.11.16- 31.12.17 Finanzierung aus den Mittel 2016
Respekt! Land: 20.325,08 / EA (Kemmune) 2.258,34

Evangelische Jugend Jugendimmigrations- 01,01.17- 31,12.17 67.047,47 7.449,72 74.497,19|beantragt / bewilligt
maobil-JIM EA( )

Kontakte. V. Briicke durch 01.09.17- 31.12.17 7.128,00 792,00 7.920,00 beantragt

Dt.-Russ. Kulturzentrum Integration / Frauenkurs EA (Triger)

Gesamt 88.892,13 5.876,51 98.769,04

Regionalbudget SN 2017 99.812,51|

Rest 10.520,38
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3. Welche Kriterien hat die Verwaltung bei der Bewertung der beantragten Projekte
angelegt und in wieweit hat die Verwaltung selbst eine Priorisierung von Projekten im
Antragsverfahren vorgenommen, um auch die Erfordernisse in der Integrationsarbeit
innerhalb der Stadt zu steuern und zu koordinieren?

Die Bewertung von beantragten Projekten inklusive einer Prifung der Férderwiirdigkeit wird von
der Bewilligungsbehdrde (Landesamt fir Soziales und Gesundheit) entsprechend des
Richtlinienentwurfes zu Integrationsfonds vorgenommen (siehe Anlage ,Leitfaden zum Antrag
von Projekten zum Integrationsfonds").

Bei der ,Vorbewertung" der eingereichten Projekte / Projektideen wurde seitens der
Landeshauptstadt als ,Erstantragssteller* neben der Uberpriifung von formalen Voraussetzungen
der Mittelbeantragung auch die inhaltliche Ausrichtung von Vorhaben mit der Zielvorgaben und
dementsprechender Zweckbindung aus der o. g. Vereinbarung verglichen und ggf. mit jeweiligen
Tragern abgestimmt. Dabei wurden die wesentlichen Aspekte bzw. aktuellen Herausforderungen
der kommunalen Integrationspolitik bei den entsprechenden Beratungen zur Projektbeantragung
immer beriicksichtigt.

4, In welchem Umfang liegen noch nicht beschiedene oder abschligig beschiedene
Antrége auf Mittel aus dem Fond vor und welche Griinde gab es fiir die Ablehnung bzw.
noch offene Entscheidung?

Kontakte.V. Briicke durch 01.09.17- 31.12.17 7.128,00 792,000  7.920,00
Dt.-Russ. Kulturzentrum Integration / Frauenkurs EA (Trager)

Der Antrag des Vereins ,Deutsch-Russisches Kulturzentrum Kontakt" ist noch nicht beschieden
worden.

5. Im Rahmen der Haushaltsberatung in der gemeinsamen Sitzung von Haupt- und
Finanzausschuss am 7.12.2016 hat der Dezernent Herr Andreas Ruhl zugesagt,
gemeinsam mit der Fliichtlingshilfe Schwerin und dem in der Verwaltung zwischenzeitlich
zusitzlich angestellten Personal nach Méglichkeiten zu suchen, um die Koordinierung der
ehrenamtlichen Projektarbeit zu unterstiitzen. Was hat die Verwaltung diesbeziiglich
bisher unternommen?

Mit wem wurden hierzu Gespréche gefiihrt und zu welchen Ergebnissen ist man
gekommen?

Mit der am 1. Méarz 2016 neu eingerichteten Stelle — ,Servicestelle Integration® — in der
Stadtverwaltung Schwerin (im Biro der Beauftragten) hat die Koordinierung der ehrenamtlich
Tétigen im Fluchtlingsbereich eine neue Qualitat erfahren. Die wesentlichen Schwerpunkte der
Arbeit der neuen Kollegin sind unter anderem:
- erste Anlaufstelle fir Interessenten an ehrenamtlicher Tatigkeit in der Fluchtlingshilfe,
Aufnahme von Unterstutzungsbedarfen, Vermittlung von Kontaktstellen
- Aufbau/Pflege eines entsprechenden regionalen Datenbestandes
- Vernetzung von ehrenamtlichen Aktivitdten im Bereich der Flichtlingsarbeit (Helfer/innen,
Interessengruppen, Kooperationspartner; Betreuung von Mailinglisten, Plattformen)
- Organisation und Moderation von Transferveranstaltungen (z.B. Ehrenamtsforum)
- Kontaktpflege zu und Informationsaustausch mit Kooperationspartnern (z.B.
Migrationsberatungsstellen, Fliichtlingsrat M-V, Kulturvereine, Multiplikatoren usw.)

Der Verein ,Flichtlingshilfe Schwerin“ e. V. ist ein wichtiger Kooperationspartner fir die
Landeshauptstadt im Bereich der Fliichtlingsarbeit und gehort mittlerweile zum Netzwerk
Migration Schwerin. Die gute Zusammenarbeit und der kontinuierliche Austausch mit der Initiative
Fltchtlingshilfe Schwerin (erst spater als Verein gegrindet) wurde auch durch die Teilnahme von
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Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Stadtverwaltung bei der Beratungen der Flichtlingshilfe
gewihrleistet. Je nach Bedarf sowie themenbezogen haben bei den Sitzungen des Gremiums /
des Vereins der Sozialdezernent Andreas Ruhl, der Integrationsbeauftragte Dimitri Avramenko,
die Mitarbeiterin der Servicestelle Integration Kristin Rein teilgenommen. Bis zum Zeitpunkt der
Vereinsgrindung hat die Landeshauptstadt auch die gespendeten Mittel (Uber den
Ortsbeiratsverein) fir die Projekte und Initiativen aus dem Flichtlingsbereich administriert. Viele
Projekte und Initiativen (z. B. Einrichtung einer Mébelbérse in der Wismarschen Strafte) wurden
seitens der Stadt tatkraftig unterstiitzt.

In vielen Gesprachen war auch das Thema Drittmittelakquise auf der Agenda. Der
Integrationsfonds des Landes MV wurde dabei als eine mégliche Férderoption angesprochen.
Leider konnte der Verein nicht alle formalen Kriterien zur Projektbeantragung erflillen, welche im
Rahmen der Vorprifung vom LAGUS im Form eines Auflagenkatalogs zusammengestellt worden
sind. Daher konnte der Antrag des Vereins in Héhe von 58.000,00 € (Gesamtbudget 99.812 51 €)
nicht bearbeitet werden.

Es wurde aber weiter nach Alternativen gesucht und am 24. Mai sind zwei Antrége der
Fltchtlingshilfe Schwerin e. V. aus der ,100 € / Kopfpauschale-Férderung” vom Begleitbeirat zur
Umsetzung des Integrationskonzepts der Landeshauptstadt bewilligt worden. Zur Info:
Gesamtbetrag 20.600,00 €

6. Seit dem vergangenen Jahr gibt es nach hiesiger Kenntnis beim DRK ein Projekt
"Mitmachzentrale" iiber das mit Hilfe insbesondere von Landesférderung ehrenamtliche
Tétigkeit koordiniert und organisiert werden soll. Wie erfolgte diesbeziiglich fiir ein
solches Projekt in der Stadt Schwerin die Tridgerauswahl und an welche
Rahmenbedingungen und Kooperationen ist die Férderung fiir dieses Projekt gebunden?

Das Land MV hat bereits fir 2016 im Rahmen eines Interessenbekundungsverfahrens Mittel fur
die Einrichtung von MitMachZentralen ausgelobt.

Fur die Landeshauptstadt Schwerin hat allein das DRK- Kreisverband Schwerin e.V. einen
Projektantrag eingereicht. Das Vorhaben wurde durch die Stadtverwaltung befurwortet. Die
Entscheidung Ober die Projektteilnahme erfolgte in Zusténdigkeit des Fachministeriums.

In Umsetzung des Projekts ist zwischen dem DRK und der Stadtverwaltung eine Vereinbarung
(nicht monetér) zur Begleitung und Unterstitzung getroffen worden.

Mit freundlichen Grifen

(ol -

Dr. Rico Badenschier



Leitfaden zum Antrag von Projekten zum Integrationsfonds

Der vorliegende Leitfaden enthélt wichtige Informationen zu den Inhalten und Anforderungen an die
Projektbeschreibung im Rahmen der Beantragung von Projekten in den Bereichen der gesellschaftlichen
Integration von Fliichtlingen und Asylbewerberinnen und des Zusammenlebens in den kreisfreien
Stddten, Landkreisen, kreisangehdérigen Stadten, Landkreisen, kreisangehérigen Stidten, Amtern und
Gemeinden in Mecklenburg-Vorpommern.

1. Problemanalyse und Situationsbeschreibung

Im Rahmen des ersten Gliederungspunktes ist eine kurze Situations- und Problemanalyse darzustellen.
Beschreiben Sie die derzeitige Situation und erldutern Sie, was der Anlass fiir Ihr Projekt ist und welcher
Bedarf konkret besteht. Gehen Sie kurz darauf ein, wo das beantragte Projekt mittel- oder langfristige
Verdnderungen bewirken soll und warum diese Verdnderungen aus lhrer Perspektive notwendig sind.
Eine detailliertere Beschreibung der Projektwirkungen und —ziele erfolgt unter Gliederungspunkt 3. Sollte
das Projekt der Stabilisierung bzw. Weiterentwicklung eines bereits bestehenden Zustandes dienen,
erldutern Sie dies bitte ebenfalls.

2. Zielgruppe/n

Hier sind die Zielgruppe/n des Projektes aufzufiihren. Kniipfen Sie dabei, wenn moglich, an Punkt 1 an.
Erldutern Sie, weshalb Sie die genannten Zielgruppe/-n ausgewshlt haben und welche Kontakte ggf. zur
Zielgruppe/n bereits bestehen. Sollten noch keine Kontakte vorhanden sein, gehen Sie darauf ein, wie Sie
den Kontakt aufnehmen wollen. Sind die Zielgruppe/n Ihres Projektes Multiplikatorinnen, beschreiben Sie
bitte kurz, inwiefern diese dazu geeignet sind, weitere Zielgruppen zur Auseinandersetzung mit den
Projektinhalten und —zielen anzuregen bzw. zu deren Umsetzung beizutragen.

3. Projektziele und -wirkungen

Stellen Sie dar, was Sie mit Ihrem Projekt erreichen wollen bzw. welche Wirkungen Ihr Projekt her-
vorbringen soll. Bitte beachten Sie dabei, dass die Umsetzung der Projektziele gesondert unter Punkt 5 zu
beschreiben ist. Welche Verdnderungen streben Sie bei der genannten Zielgruppe/n an bzw. welchen
Zustand wollen Sie mit Ihrem Projekt erreichen? Erldutern Sie den Nutzen des Projektes und machen Sie
deutlich, dass die genannten Ziele durch das Projekt unmittelbar erreicht werden bzw. das Projekt einen
erheblichen Beitrag zur Zielerreichung leistet. Die Projekiziele sollten realistisch, nachvoliziehbar, im
Projektzeitraum realisierbar, messbar bzw. beobachtbar und konkret formuliert sein.

4, Indikatoren und Erhebungsinstrumente

Um die Erreichung des Projektzieles beurteilen bzw. belegen zu kéinnen, ist es notwendig, messbare und
beobachtbare bzw. inhaltsbezogene Indikatoren festzulegen. Nur so kann beurteilt werden, ob die
durchgefiihrten Aktivitdten und MaBnahmen tatséchlich zur Erreichung der geplanten Wirkungen und
Projektziele gefiihrt und beigetragen haben. Auch in Bezug auf die Indikatoren gilt: sie sollten konkret
formuliert, realistisch, auf das Projektziel bezogen und innerhalb des Projektzeitraumes messhar bzw.
beobachtbar sein. Zur Definition von Indikatoren ist es hilfreich, sich die Frage zu stellen, woran die
Zielerreichung festgemacht wird bzw. anhand welchen Sachverhaltes gemessen oder beobachtet werden
kann, dass das geplante Projektziel erreicht wurde.

Neben den Indikatoren sind die Instrumente zur Datenerhebung bzw. zum Nachweis der Indikatoren
darzustellen. Nur so kann das Eintreten bzw. Nicht-Eintreten der Indikatoren erfasst werden.

5. Beschreibung und Erlduterung der Projektaktivitét/-en

Unter diesem Punkt sind die geplanten MaBnahmen ((ibergeordnete Umsetzungsschritte der Projektziele)
und die damit verbundenen einzelnen Aktivitdten (konkrete Umsetzungsschritte) aufzufiihren.
Beschreiben Sie bitte, welche Bedeutung und Gewichtung den Manahmen zukommt, 2



Bitte achten Sie darauf, nicht nur die MaRnahme/n als solche {z. B. ,,Durchfiihrung eines Familienfestes”)
sondern die zur Umsetzung der Mafnahmen notwendigen konkreten Einzelaktivititen aufzufiihren. Diese
sind hinsichtlich ihrer Art, der Anzahl, dem eingeplanten Zeitraum und Zeitrahmen sowie den
Erfolgskriterien zu konkretisieren

6. Kooperationspartner und beteiligte Einrichtungen

Falls vorhanden, fihren Sie unter diesem Punkt bitte auf, welche Kooperationspartner bzw.
Einrichtungen in welcher Form an der Umsetzung der Projektaktivititen beteiligt sind.
Beschreiben Sie welche Region/-en abgedeckt bzw. welches Einzugsgebiet erreicht werden soll.
Des Weiteren erldutern Sie bitte welche Mitarbeiter im Rahmen des Projektes geplant sind, ggf.
Anzahl der ehrenamilichen Tatigen.



